

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展

推进污水治理提质增效 营造水清宜居城市环境

# 中心市区“两厂两网”项目启动建设

本报讯(融媒体记者陈淑华 王金植 通讯员林利锋 文/图)7月1日,中心市区污水治理指挥部召开污水治理提质增效工程誓师大会,宣布开工建设江南水质净化中心、阳江水质净化中心、宝洲污水厂片区一期、东海污水厂片区等“两厂两网”项目,动员各地各单位即日起到今年底“大干180天”,切实完成年度目标任务,为三年污水治理提质增效工作打下坚实的基础。

今年以来,我市紧紧围绕“五大能力”提升和“八个专项行动”,策划实施第一批污水治理能力提升大会战项目199个,其中中心市区项目124个,在各方的共同努力下,项目有序推进,市区生活污水集中收集率持续提升,污水治理提质增效取得阶段成效。

下一步,中心市区还有一系列重大的污水治理项目将启动建设。昨日启动的“两厂两网”项目,分别为:江南水质净化中心占地6.9公顷、一期日处理规模7万吨;阳江水质净化中心占地9.2公顷、一期日处理5万吨;宝洲污水厂片区一期项目,主要是完善16条市政道路管网、实施26个小区及周边的雨污分流改造,新建管网130公里等;东海污水厂片区项目,主要是完善7条市政道路管网、



改造33条现有管网,实施7个小区及周边的雨污分流改造,新建管网130公里等;东海污水厂片区项目,主要是完善7条市政道路管网、有效修复东海、宝洲片区的市政道路管网病害缺陷、完善污水“毛细血管”、落实截污系统限流和防倒灌措施,并有效解决江南和万安、双阳的污水收集处理问题,提升中心市区污水收集率和进水BOD浓度。

## 学习点亮履职之路 使命架起民意之桥

2024年市人大代表履职能力提升班举办

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员潘志冰)为提升人大代表的履职能力,拓宽人大代表的知识领域,发挥人大代表在践行全过程人民民主中的重要作用,日前,2024年市人大代表履职能力提升班在泉州市委党校开班,全市各县(市、区)、泉州军分区的市人大代表共120人参加培训。

本次培训班立足代表履职所需,合理设置课程内容,邀请省委党校李四能教授、市委党校原副校长詹碧英教授、晋江市党校高级讲师许明月、石狮博物馆馆长李国宏等知名专家学者讲授生态文明、加快发展新质生产力、民营经济发展、文旅经济等相关知识。同时,还邀请全国、省、区、市人大代表交流履职经验,介绍成功做法和典型案例,活跃思维、激发热情、相互借鉴,共同转化为推进人大工作和代表履职的创新思路。

本次培训班旨在从政治理论学习、党性教育、专业能力三个维度增强人大代表履职的自觉性、主动性和责任感,积极践行全过程人民民主,为建设“海丝名城、智造强市、品质泉州”贡献智慧和力量。

## 深化合作交流 共享发展机遇

日本经济考察团访泉

本报讯(融媒体记者范金林)日前,福建省人民政府经济社会发展顾问、中国驻大阪领事馆前大使衔总领事李天然携日本经济考察团一行到我市考察访问。

在泉期间,考察团走访南翼高新区、台商投资区和永春等地,详细了解了我市产业发展情况和重点建设项目,参观开元寺、洛阳桥等地,感受泉州深厚的历史文化底蕴。李天然表示:“泉州民营经济成就举世瞩目,对外开放一直走在全国前列,产业发展潜力巨大。此次泉州之行旨在推动中日企业在化工新材料、医疗健康、新能源新材料、航空物流等产业领域进一步合作,实现双方经济高质量发展。”

来到南安区域芯谷园区,考察团听取园区空间规划、产业布局和发展前景等情况,实地走访泉州三安半导体科技有限公司,详细了解半导体系列项目的整体规划、产品研发、前沿应用等方面情况。松下电器中国东北亚公司总监徐海波在参观后表示,芯谷园区区位优势显著、产业基础扎实、营商环境优越、发展前景广阔,希望以此次考察为契机,进一步加强企业的对接,深化在半导体产业的合作,共享发展机遇。

考察团实地参观台商投资区生物医药产业园、颐和医院和城市规划馆,调研当地生物医药产业和医疗事业发展情况,并前往永春考察天沐温泉、彬达香业、侨新老醋产业园,深入了解永春生态旅游资源和特色产业,探寻合作新机遇。“中日两国一衣带水,文化传统交往历史悠久。这次行程加深了我对泉州的了解,泉州的产业发展让我看到了广泛的合作空间。”日本名古屋市政资料馆馆长铃木诚二说,生物医学的研究和创新是全世界共同面对的问题,中日两国在生物医疗方面的合作意义深远,未来将继续发挥沟通桥梁的作用,促进双方的交流合作。

## 即日起至9月底 “畅通生命通道” 开展百日攻坚

本报讯(融媒体记者林书修 傅恒 通讯员陈梓平)根据省安办工作部署,近日,市安办联合市消防支队等10个部门开展“畅通生命通道”百日攻坚专项行动(至2024年9月底),集中攻坚整治占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道等突出问题,进一步建立健全从根本上消除火灾隐患、从根源解决问题的制度机制、责任链条和防控体系,有效防范遏制群死群伤火灾事故。

在专项行动中,各级各部门将深入开展“畅通生命通道”宣传工作,结合开展“安全生产月”活动、安全宣传“五进”、日常监督检查等工作,将省安办发布的《全省“畅通绿色生命通道”倡议书》分发传达至辖区内各级各部门、单位和个人,发送到居民群众手中。同时,各级各有关部门聚焦落实全员安全生产责任制和“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等组织开展安全疏散应急预案演练,并结合本辖区、本行业领域实际,举办“畅通生命通道”专题培训,提高全民安全素质和社会整体安全水平。

此外,各级各有关部门将针对重点地区、重点问题组织开展联合执法,集中查办一批典型违法违规案件,曝光一批违法违规的单位和个人,警示一批主体责任不落实的生产经营单位,该移送司法机关处理的将坚决移送。同时,发动群众、物业服务企业从业人员等举报堵塞消防通道的违法违规行为,一经查实严格立案查处并按照规定兑现奖励措施,做到重拳出击,形成强大整治声势。

今年1—5月

# 南安已开工338个重点项目

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员陈楚君)施工机械往来穿梭,工人们在岗位上抢抓工期……炎炎夏日,位于仑苍镇云科高定数字产业园项目工地现场,呈现一片火热的施工景象。

云科高定数字产业园项目计划总投资约20亿元,一期规划建设5栋标准

厂房、1栋共享工厂、1栋人才公寓。项目将以智能化、数字化产业链配套服务为核心,聚焦浴室柜领域,形成产业链集群。“目前,1号楼和3号楼C单元已经全面封顶,3号楼A、B单元已经出地面,2号楼和5号楼也在筹备中。”该项目招商经理颜祖灿告诉记者,目前,整

个项目已完成招商30%,意向招商占到20%以上。

记者从南安市委重点办获悉,今年1月至5月,南安420个在建重点项目累计完成投资353.86亿元,完成年度计划投资的46.64%,超过时序进度。南安级重点项目已开工项目338个,开工率80.47%。

111个泉州级在建重点项目累计完成投资179.92亿元,完成年度计划投资的48.77%,已开工项目96个,开工率86.49%;47个省级在建重点项目累计完成投资114.45亿元,完成年度计划的49.75%,已开工项目43个,开工率91.49%。

## 中信重工智能装备产业基地 招商完成100%

在泉州台商投资区张坂镇的中信重工智能装备产业基地,一栋栋崭新的楼房格外靓丽。据悉,该基地面积约16万平方米,目前成功招引丰阳模具、域钼科技等28家企业入驻,100%完成招商,其中规上企业19家,占比67.8%。项目达产后预计年产值可达15亿元,税收可达6100万元。

(融媒体记者陈晓东 通讯员陈凤阳 摄影报道)



# 鼓岭缘相聚 魅力海丝行

中美各界青年到访泉州

本报讯(融媒体记者范金林 文/图)6月28日至29日,参加2024年“鼓岭缘”中美青年交流周的中美各界青年一行50余人访问泉州,感受海丝名城独特魅力,开启奇妙的文化交流之旅。

走进开元寺,古木参天,古刹连绵,络绎不绝的香客吸引美国青年浓厚的兴趣,访问团成员漫步西街,欣赏两旁的建筑和商铺,感受中西文化的交融。“我之前来过泉州,非常喜欢这座城市,这里的文化多元包容,建筑很独特。”北京大学燕京学堂研一的美国学生葛逸思告诉记者,他对中国的茶文化很感兴趣,听说泉州的安溪铁观音很出名,有机会一定要品尝一番。

来到清源山老君岩,青年们纷纷在道教石雕老子造像前合影留念,祈求平安。在泉州海外交通史博物馆,大家仔细聆听海上丝绸之路起点的历史故事,了解古代泉州与世界各国密切往来的盛况,馆内精美的历史文物和独特的宗教石刻吸引了美方青年的目光。美国南加州大学的利亚姆·莱因哈特说:“没想到

古代的泉州与世界这么多国家有交流和贸易往来,在对外开放方面走在世界前列,这座城市辉煌的历史让人难忘。”

对外经济贸易大学国际校友会副秘书长克里斯·奥尼亚在中国生活已有15年,是个地道的“中国通”,他说:“这是一次很棒的文化体验,很多美国人只是在电视和网络了解中国,亲身来到中国后就会对中国有更全面的认识。”他希望有更多的美国年轻人来中国走走看看,了解中国的历史和文化,增进两国人民的情感。

据了解,2024年“鼓岭缘”中美青年交流周以“传承鼓岭情缘 深化友好情谊”为主题,由中国人民对外友好协会、福建省人民政府、中华全国青年联合会共同举办,邀请来自美国29个州(特区、海外领地)、十多个行业的200余名青年与300多名中国青年围绕中美情缘、中国文化的多样与包容、气候变化等议题举办系列活动,为中美青年充分交流、沟通思想、增进友谊搭建平台。



中美青年参观泉州海外交通史博物馆

